Şirindere İletişim ve Eğitim Projesi
 

Karakusunlar Mahallesi Şirindere bölgesindeki genç arkadaşlarımızla, aşağıda belirttiğimiz amaçlara yönelik ayrıntılarıyla anlattığımız etkinlikleri bir program çerçevesinde gerçekleştirdik.   Projenin yüklenicileri başta Eğitim Topluluğu olmak üzere, Çankaya Belediyesi Toplum Dayanışma Merkezi ve ODTÜ İzcilik Topluluğu’dur.

 

Projenin Amacı: Çiğdem Mahallesi Karakusunlar Şirindere Bölgesi’ndeki İlköğretim çağındaki çocukların,

 

· Kendilerine olan güvenlerini geliştirmek,

· Olaylara ve durumlara eleştirel ve analitik bakmalarına zemin hazırlamak,

· Kendi kültürlerini ve değişik kültürleri tanımalarına olanak sağlamak,

· Sanat ve bilim dallarını uygulamalı olarak öğrenmelerini sağlamak,

· Onlarda ilkyardım temel bilgisi oluşturmak,

· Onlara çevre bilinci aşılamak,

· Onlara zeka içerikli konularda etkinlik kazandırmak

 

 

Proje Etkinlikleri:
Genellikle çocukların istekleri doğrultusunda tercih ettikleri etkinliklere katılma hakları sunulmuştur. Etkinliklerin birbiriyle çakışmamaları için çaba gösterilse de iki farklı etkinliğin aynı saatte olduğu zamanlar olmuştur. Yukarıdaki amaçlar doğrultusunda bu etkinlikler uzun vadeli ve kısa vadeli olarak ikiye ayrılabilir.

Uzun vadeli etkinlikler:
Tiyatro:  

         Şirindere İletişim ve Eğitim Projesi - tiyatro etkinliğine başlarken öğretici olarak 4 kişi , öğrenci olarak 15- 20 kişiydik. Öğretici olarak gelen arkadaşlarımız daha önce tiyatroyla bir şekilde ilgilenmiş kişilerdi. Öğrenciler ise ilköğretimin neredeyse her seviyesinden Şirindere Mahallesi’nden gelen çocuklardı. Tiyatro etkinliğini yapma amacımız ise; daha önce belki de hiç tiyatro görmemiş yada sahneye çıkmamış Şirindereli çocuklarımıza biraz tiyatro ve sahneyi tattırmak biraz da toplum içinde kendilerine güvenerek yüksek sesle konuşmalarını sağlamaktı.

          Etkinliğimize katılan çocuklarımızın yaş aralığı sınırlı olmadığından başlarda biraz sorun yaşadık. Ancak öğrencilerin, sahneye çıkan arkadaşlarına saygı duymayı öğrenmeleriyle bu sorunlar büyük bir ölçüde giderilmiş oldu. Ayrıca bu süreç içerisinde tiyatro ve sahnenin birkaç temel kuralını öğretmeye çalıştık.

          Etkinliğimiz boyunca çoğunlukla doğaçlama tekniği ile çalıştık. Bu tekniği kullanmamızın sebebi; sürekli aynı öğrenci grubuyla çalışamamamız yani her hafta aramıza katılan yeni öğrencilerimizin yada bir süre ara verip tekrar etkinliğe katılan öğrencilerimizin olmasıydı. Ancak bir süre sonra öğrencilerimize kısa tiyatro metinleri dağıtarak bir metne bağlı olarak da çalışıp çalışamayacağımızı denemek istedik. Fakat yine aynı öğrenci grubuyla çalışamamamızdan kaynaklı, metne bağlı olarak ilerleyemeyeceğimizi gördük.

            Etkinliğimizin ikinci döneminde; havaların ısınmasıyla birlikte çocukların dikkatini açıkhavada yapılan etkinliklerin daha çok çekmesi ve çocukların ailevi nedenler gibi sebeplerden tüm proje etkinliklerine katılan öğrencilerin sayısı azaldığı gibi tiyatro etkinliğine katılan çocuklarımızın da sayısı azaldı. Bir süre sonra tiyatro etkinliğini yapmaya gönüllü öğrencilerimizin çıktığı zamanlarda devam ettik. Öğrencileri tiyatro etkinliğini yapmaya teşvik etmek için her etkinliğin başında yaptığımız nefes açma egzersizlerini eğlenceli hale getirmeye, yaptığımız doğaçların konularını daha çok çocukların dikkatini çeken konulardan seçmeye çalıştık.

             Tiyatro etkinliğinin sonunda; her öğrencide olmasada etkinliğe sıklıkla katılan öğrencilerimizde amaçlarımıza ulaştığımızı söyleyebiliriz
Halk Oyunları:
Proje dahilinde halk oyunları çalışmalarımız tiyatro’dan sonra TODAM aynalı salonunda gerçekleşti. Halk oyunlarıyla daha önce ilgilenmiş olan üyelerimizin yol göstericilikleriyle böyle bir etkinlik mümkün oldu. Erkek öğrencilerin bu etkinliği tercih etmemesi dolayısıyla Artvin ve İzmir yörelerinin kız oyunları çalışıldı. Amacımız farklı yörelerde yaşayan kültürleri gösterebilmek, halk oyunlarının neden yapıldığını anlatırken uygulamalı olarak dans etmeye çalışmaktı. Bu etkinliğin amacı her ne kadar sene sonunda bir ekip çıkarmak olmasa da bunu yaparsak somut bir sonuç elde etmiş olacaktık. Fakat katılan öğrencilerin sürekli değişmesi nedeniyle oyunları tam olarak öğrenemedik. Çalışmalarda sık sık konuşma ve tartışma ortamı yaratmaya çalıştık. Günümüzde halk oyunlarının hangi aşamada olduğu konusunda yaptığımız tartışmaların yanısıra video izleme şansımız da oldu. Bir ekip çıkaramasak da yaptığımızın hedeflerimize hizmet ettiği düşüncesindeyiz. İleriki bir zamanda bu etkinliğe katılan öğrencilerimizin birinde bile bir soru işareti oluşturabilmişsek, bu alana ilgi duymasını sağlayabilmişsek, bu bizim için paha biçilmez bir sonuç olacaktır.

Derslere yönelik etüt çalışmaları:
            Bizler, üniversite öğrencileri olarak ilköğretim ve ortaöğretim öğrencilerine derslerinde kendilerine yetemeyecekleri durumlarda elimizden geldiğince yardımcı olmaya çalışıyoruz. Bu proje dahilinde bunu bir programa oturtmadık, kendilerine derslerinde yardımcı olabileceğimizi söyledik. Çocuklar eksik olduklarını düşündükleri konularla ilgili bizlerle çalışma isteği duyunca kalemleri ele aldık. Amacımız, onlara balık tutmak değil nasıl balık tutulacağını öğretmekti. Gönüllü eğitim projesi misyonu ile bu proje dahilinde de bir takım etüt çalışmaları bireysel ve kitlesel olarak gerçekleşti.

 

Temel bilimleri içeren deney çalışmaları:
Dönem başlangıcında bir eğitmen ve 4-5 öğrenciyle deney saatlerine başladık. Ancak haftalar geçtikçe öğrenci sayısı epey bir arttı. Katılımın artmasındaki  etken de okullarındaki uygulama eksikliği. Eğitim sisteminin çarpıklığından ve de malzeme yetersizliğinden ilköğretim düzeyindeki çocuklar sadece temel bilimleri ders kitaplarından okuyarak öğreniyorlar. Oysaki temel bilimler, küçük basit deneylerle anlatılarak öğrencilerin zihinlerinde daha geniş yer bulabilir. Hava araçları nasıl uçuyor diye soran bir öğrenciye "rüzgar" yardımıyla uçuyor derseniz gözünde bir şey canlandığından emin olmayın. Halbuki bir fön makinesi ve bir pin-pon topu bu aerodinamik olayını basit bir şekilde anlatmaya yetecektir. İşte, yapılan deneylerle öğrencilerin pratiksel olarak temel bilimleri kavramaları amaçlandı. Ayrıca sorgulama ve tartışma yeteneklerinin de gelişmeleri deney saatinde görülmüş bir gerçektir. 
 
 
Çok küçük bütçeler ve basit malzemelerle, iki dönem boyunca 2 eğitmenin kolaylaştırıcılığında hep birlikte, temel bilimleri projemizde yeniden keşfettik. Tabii bu iki dönem boyunca Fizik bölümü ve Kimya bölümü hocalarının yardımları ve yol göstericilikleri önemliydi.
 
 
Deney saatlerinde tüm bilimlere eğilmeye çalıştık. Temel fizik, temel kimya, biyoloji, arkeoloji, aerodinamik, psikoloji,  elektrik alanlarında eğlenceli ve yararlı konular bulduk.

Öğrenim saati:
 Öğrenim saati, çocuklara çoğunlukla bilimi, sanatı ve tarihi okulda derslerde işlediklerinin ötesinde tanıtmak, sevdirmek, genel kültürlerine katkı sağlamak amacıyla hazırlandı. Öğrenim saatinde anlatılan konular şu şekilde sıralanabilir:

-Bilim adamları: Arşimed, Newton, Einstein, Galile

-Mucitler: Graham Bell, Edison, Tesla

-Atom

-Coğrafya (Kıtalar, ülkeler, başkentler)

-Ninja Kaplumbağalar üzerinden Rönesans devri

-Uçmak: Hazerfen Ahmet Çelebi, Wright kardeşler

-Kimyasal tepkimeler, kimyasal denge

-Dişlerimiz ve diş sağlığı

-Beyin nasıl çalışır, algılar

 

Öğrenim saati ile ilgili önemli notlar şu şekilde sıralanabilir:

- Öğrenim saatini bu konuda tecrübe sahibi olmayan birileri vermemelidir. Çocukların nelere ilgi duyduğunu, ne tür ayrıntıların verilebilineceğini, ne tür ayrıntıların verilmemesi gerektiğini iyice anlayabilmek, öğrenim saatini en etkin şekilde verebilmek için bu işi yapacak kişinin en az 1-2 kere bu saati veren daha tecrübeli bir insandan dinlemeli, çocukları gözlemlemeli ve ardından yine tecrübeli birinin gözetiminde ve yardımında bu saati vermelidir. Çocuklar sahip oldukları bilgi ve bakış açısı dolayısıyla anlatılanları yanlış ya da eksik anlayabilir, yanlış yorumlayabilir. Bunu engellemek için onlarla, bilgi seviyesi onlara yakın bir dilde konuşmakta fayda var.

-Öğrenim saatinde anlatılacak konunun seçimi çok önemli. Mümkünse o hafta başka alanlarda yapılacak bir etkinliğe yakın bir konu seçimi günün bütünlüğü açısından çocuklarda daha akılda kalıcı olacaktır. (Örneğin uçurma şenliğinin olduğu gün uçmayı anlatmak ya da diş macunu yapılacak gün diş sağlığını anlatmak gibi)

-Öğrenim saatinde anlatılacak konunun içeriği de çok önemli. Çocukların ilgi ve bilgi seviyesi göz önünde bulundurulmalı. Örneğin ninja kaplumbağalar üzerinden Rönesans'ı anlatmak aslında güzel bir fikir gibi gelmişti ki çocuklardan da baya ilgi çeken bir konu oldu. Fakat yaşları itibari ile çoğu çocuğun Rönesans'ı anlaması baya zordu (Avrupa tarihi, dünya tarihi gibi çok daha geniş konulardan da bahsedilmesi gerekirdi) dolayısıyla bu ders tam olarak amacına ulaşamadı. Aynı şey kimyasal denge için de geçerli, henüz yeterli bir kimya alt yapısı olmayan çocuklara kimyasal tepkimeleri anlatmak çok zorlu bir çalışma oldu. Atom, molekül gibi bu konunun temellerini bilmeyen çocuklara kimyasal bağları, kimyasal kuvvetleri anlatmadan dengeden bahsetmenin yanlış bir tercih olduğu kanısındayım. Bir benzer konu da çocuklara gyroscope göstermek. Daha doğrusu göstermek doğru bir karar ama anlatmaya çalışmanın yetersiz kalacağı düşüncesindeyim.

-Bilim saatinde karşılaşılan en temel zorluk çocukların ilgisini çekebilmek. Ders anlatır gibi anlatarak geçirmek çocukların ilgisini çekmiyor kesinlikle. İlla ki çocuklara görsel bir şeyler sunulmalı. Resimler, videolar ya da somut bir şeyler ilgi çekmek konusundan çok etkili oluyor. Aynı zamanda anlatımı oyunlarla süslemek de çocukların ilgisini çekmek konusunda yardımcı oluyor (mesela çocuklara konu ile ilgili resim çizdirmek, bilgi yarışmaları yapmak, kağıt üzerinden oyunvari yollarla konuyu anlatmak). Bu konuda ödüllendirme de çocukları heveslendiren önemli bir etken. Çoğunlukla şekerle, sorulan sorulara doğru yanıtlar veren ya da oynanan oyunu kazanan çocukları ödüllendirmek çocukların derse katılımını arttırıyor. Fakat mümkün mertebe tüm çocukların eşit seviyede ödüllendirilmesi, ödülsüz çocuk kalmamasına özen gösterilmeli.

-Çocuklara dersin hemen başında dersin kurallarından iyice bahsedilmeli ve bu kurala uymayan birileri olduğunda görmemezlikten gelinmemeli, o çocuk güzel bir dille uyarılmalı. (Parmak kaldırmadan konuşmamak, başkasının sözünü kesmemek, gürültü yapmamak, didişmemek, başkalarını rahatsız, rencide etmemek gibi)

Kısa vadeli etkinlikler:
Satranç:
Satranç program dahilinde olmayan ve kendi kendiliğine ortaya çıkan bir etkinlik olmuştur. Çocukların satranca olan ilgilerini pekiştirmek amacıyla elimizden geldiği kadarıyla yol göstermeye çalıştık. Projenin başında ODTÜ Satranç Topluluğu’nun desteğini alma fikrimiz vardı, fakat satranca ilgi duyan öğrenci sayısı az olduğundan böyle bir destek almadan küçük gruplar halinde karşılıklı maçlar yaptığımız oldu.

 

Uçurtma Etkinliği:
            Son haftaların birinde, havaların güzelleştiği bir zamanda gerçekleşti. Amacımızın eğlenmekten daha öte paylaşmak olduğu fikrindeydik. Basit bir uçurtmanın temel malzemeleri alınarak, oraya uçurtmasız gidildi. Çocuklarla uçurtmanın nasıl yapılacağı konusunda karşılıklı sohbet edildi. Kendilerinin yaptığı uçurtmaları uçurmalarını görmek ise ayrı bir keyifti.

 

Kültürel, sanatsal, bilimsel geziler:
            Gezilerimiz ancak bir ulaşım aracıyla mümkün olabilirdi. Bunun için de Çankaya Belediyesi’nden yardım aldık. 24 kişilik bir araç tahsis ettiler bizlere.

İlk gezimiz ODTÜ Bilim ve Teknoloji Müzesi’ne oldu. Sergi kısmı yaşları itibariyle çok fazla ilgilerini çekmese de, bilim kısmının son derece ilgi çekici ve faydalı olduğunu söylenebilir. Uygulamalı olarak temel bilimlerin basit prensiplerini anlamamıza yardımcı olan bilim müzesi sayesinde okulda öğrendiklerinin ve öğreneceklerinin somut uygulamaları ile karşılaştılar.

İkinci gezimiz sanatsal idi. Çağdaş Sanatlar Merkezindeki “Mikroplar Köyümüzde” isimli çocuk oyununa yine Çankaya Belediyesi’nin sağladığı araçla gittik. Oyunun eğlenceli ve öğretici olduğu konusunda ise öğrencilerimizle hemfikiriz.

